

# 杨凯:探索脱贫攻坚路 带领村民共致富

近日,记者走进荥阳市崔庙镇石坡村,村内道路干净整洁,两侧整齐地排列着路灯,周边绿化赏心悦目,整个村庄给人生机勃勃的印象。  
荥阳时报  
王世端 文/图



## 立足实际奔小康

据了解,石坡村现共有党员77名。杨凯自2016年7月任石坡村党总支书记后,将所有的生意都交给姐姐经营,整天吃住都在村委。他感觉重任在肩,任重道远,就党的精准扶贫工作精神为引导,立足村里的实际情况,开始积极探索带领村民致富的道路。

石坡村位于荥阳市崔庙镇,是荥阳的南部山区,吃水很不方便。杨凯回忆说,小时候住窑洞,喝羊尿蛋儿水,是村里的乡亲百家饭将他养大,所以他第一件重要工作就是为村民打一眼井,解决了村民吃水困难的问题,让家家户户通上了自来水,却没有收过村民一分钱。

杨凯通过协调荥阳市审计局、荥阳

市公安局给村民扶持发展养殖业,给村民送56只羊。组织村民开展技能培训半个月,主要培训养殖、小吃、种植等技术。

杨凯通过多方协调,为村里修路2120米,石坡村主干道通上水泥路,解决村民出行难问题。给村里安装路灯,各个村民组都通了路灯。

石坡村属于丘陵地带,适合种植小米,黏稠度高,用老式石磨碾好,味道香甜。杨凯通过荥阳市审计局驻石坡村第一书记何鹏帮忙推销,将村民种的小米全部卖出去,提高了村民的收入,村中7户贫困户每户分得500元。另外,何鹏还协调帮助村内道路绿化,种植了樱花、桂花、海棠花。

## 秉承原则,回馈乡亲

进入石坡村委,在村委旁边是一个文化广场,广场可以容纳2000余人观看演出,广场上搭建有戏台。村委定期为村民邀请相关单位举办演出、搞活动。见到石坡村党总支书记杨凯时,他正在村内查看新种植的绿化苗木浇灌的情况。

1992年至2000年,杨凯在郑州工作。2000年初,他在崔庙镇开了第一家超市——黄金地超市。2003年又开了一家

占地2000平方米的黄金地购物中心。2011年,杨凯又在崔庙镇街上开了黄金地大厨房饭店,以宴席为主,接待婚丧嫁娶等各种服务,一次可容纳40多桌客人。

谈起回家创业的初衷,杨凯说,石坡村是贫困村,以往乡邻用辛苦钱购买来的生活用品不是很称心如意,所以他想在老家开超市回馈父老乡亲。他开超市的原则就是低价无假货,不满意直接退货。

## 给脱贫致富带来新思维

谈到下一步的打算,杨凯说要解决电压低的问题,通过荥阳市审计局协调更换变压器,在石坡村北部再打一眼井,还有一条1548米水泥路面正在施工,建设一个纯红薯粉条加工厂和一个小杂粮深加工厂。这两个厂都是村集体企业,一方面解决村民就业问题,另一方面给村民带来收入,还要建一个农产品展示大厅,将石坡村的柿

饼、小米、蜂蜜等农产品展示。建设2000平方米的屋顶光伏发电,目前正在协调。

“杨凯是崔庙镇22个村支部书记中的新生力量,具备新思维,而且他有开超市、开饭店的经历,所以在带领村民致富方面十分顺手。”崔庙镇党委委员、武装部部长、石坡村脱贫攻坚小组组长付石林说。

# 金淑荣: 为救儿媳给医生下跪

近日,金淑荣被评为荥阳市王村镇新店村的“好婆婆”。4月2日,记者走进金淑荣家中,金淑荣正在打扫卫生,房子虽然老旧却非常干净。荥阳市园林中心驻村第一书记王晓东告诉记者:“金淑荣是丈夫眼中的好媳妇、儿子眼里的好妈妈,更是儿媳妇眼里的好婆婆,孙子、孙女眼中的好奶奶。”  
荥阳时报 陈鸽 文/图



今年72岁的金淑荣平日里照顾全家十口人的一日三餐,洗衣做饭,任劳任怨。金淑荣说:“都说婆媳关系就像锅和勺,没有不叮叮当当响的,但只要以心换心就没有处不好的关系。”金淑荣与两个儿媳之间与其说是婆媳,不如说是母女。在两个儿媳嫁过来的多年里,她们从来没有红过脸、吵过架,一家人生活一直非常融洽。

2009年,大儿媳石灵敏生孩子,因为怀的是一对双胞胎,生产时发生了大出血,并形成血栓。情况危急,医生告诉金淑荣治疗需要高昂的手术费,并且不能保证一定成功,金淑荣听后立马给医生跪了下来,她说:“救,一定要救,孩子还那么小,不能没有妈妈,无论花多少钱一定要试试。您先救人,我现在立马去筹医药费。”

多亏金淑荣坚持,为儿媳石灵敏争取到了最佳治疗时间。手术后,医生心

有余悸地说:“再晚两个小时就真的救不了了。”这次手术,金淑荣几乎把所有亲戚都借了一遍才筹齐医药费。

当石灵敏醒后听到婆婆为救自己向医生下跪的事,不禁潸然泪下。“是婆婆给了我第二次生命。”石灵敏告诉记者,“在住院的一个多月,全靠婆婆悉心照料,每天为我喂水喂饭、端屎端尿、擦拭身体,还把刚出生的一对孩子照顾得井井有条。在我住院期间,婆婆一下子瘦了10斤,本来就瘦小的身体更加柔弱了。我看了非常心疼,婆婆对待我就像是亲妈一样。”

由于二儿子在外地工作,二儿媳的工作也非常忙,于是她就承担起接送孙子孙女的任务,让儿媳妇没有后顾之忧,回到家便能够吃上热饭。两个儿媳都说:“要不是婆婆没日没夜帮我们撑着,我们两个小家就散了!”

# 苏俊峰: 爱岗敬业,发挥党员先进性

4月4日,记者走进荥阳市机动车综合性能检测站修管科时,该科科长苏俊峰正在打电话指挥工作。苏俊峰说:“维修行业工作出现问题时需要能够及时得到有效处理,哪里需要,我们就要及时赶到。”  
荥阳时报 陈鸽 文/图



“我做工作不求别人称赞,但要问心无愧,我要对得起每月领的工资。”这是苏俊峰对自己的要求。1994年参加工作至今,20多年的工作时间里严格要求自己,始终发挥着党员的模范先锋作用。

2017年7月,为能够精确掌握荥阳市维修行业大气污染源,苏俊峰带领科室人员,本着“从市区到乡镇,不漏掉一个站点”的原则,走遍荥阳的大街小巷,普查乡镇的角角落落。由于科室人员少、工作强度大,苏俊峰作为科长更是天天加班。一个月来,他在数不清的夜晚加班到深夜,没休过一个双休日,更别提回老家看望父母了。

8月6日发生的事,苏俊峰回忆起来还感慨颇深。凌晨时分,他回到家后,妻儿都已经睡了。餐桌上,妻子照例给他留了饭菜,身心疲惫的他想尽快休息,本不想吃饭的他无意中瞥见饭碗下

压着一张纸条,打开一看,原来是儿子写的:“爸爸,听妈妈说你最近几天嘴里总是发苦,你要多喝稀饭,多喝水,少熬夜。《战狼2》已经上映好多天了,你什么时候陪我去看啊?”看到孩子关心的语言,想着孩子期盼的眼神,一个硬汉子眼中居然有了泪光。孩子今年该上六年级了,他没时间去接送,也没时间去辅导孩子的功课。面对妻子的抱怨、孩子的央求,他只能回以歉意的笑容。他说:“现在是治理大气污染的攻坚阶段,全面排查污染源、规范市场,要做到心中有数,更好地为下一步大气污染治理奠定基础。”

一分耕耘一分收获。苏俊峰在2016年被评为荥阳市文明市民,2017年获评“郑州市大气污染源排查先进个人”,2016年和2017年均获得“郑州市机动车修配管理处先进个人”荣誉。